

ЯЗЫКЪ, ВОЙНА И РЕВОЛЮЦІЯ

Научно-популярный очеркъ

За послѣдніе годы въ Россіи появилось въ обращеніи столько новыхъ словъ, выражений, сокращеній, что изъкоторые наблюдатели начинаютъ говорить о «революції» въ русскомъ языке.¹⁾ Намъ кажется своевременнымъ дать въ популярномъ очеркѣ краткую характеристику языковыхъ новшествъ, наблюдавшихся за поріодъ 1914—1922 г. г., и определить ихъ значеніе для всей системы русскаго языка.

I.

Разница между употребленіемъ старого слова и созданиемъ нового слова совсѣмъ не такъ велика, какъ можетъ показаться на первый взглядъ. Употребляя слово, мы въ то же время его «создаемъ», ибо всякий разъ употребляемъ его по новому, съ нѣсколько инымъ значеніемъ, и, особенно, съ иной эмоциональной окраской. Не трудно убѣдиться, что слово пожаръ имѣть различную значимость, смотря по тому, заучиваемъ ли мы: «зачать пожаръ», читаемъ ли подпись подъ картиной: «пожаръ», слушаемъ ли какъ ребеночекъ разбираестъ: «по-жаръ», или слышимъ испуганный крикъ: «пожаръ!».

Съ другой стороны «созданіе слова есть только первый слу-

чай его употребленія», какъ генерально выразился А. Потебня. Въ языкѣ, какъ и повсюду, ехъ пішло піші, и созданіе есть видоизмененіе уже существующаго.

Вотъ новое слово мѣшочникъ. По вѣдь его элементы—мѣшокъ и суффиксъ — никъ (ср. саложникъ, разбойникъ) были известны и раньше. Болѣе того, существовала уже и ихъ комбинація: «мѣшочникъ» въ значеніи—шьющий или продающій мѣшки. Стalo-быть новаго въ словѣ, это пересоединеніе связи между мѣшкомъ и изъкоторой категоріей лица; связь эта устала вѣститься изъ реальной жизни — это уже не шитье или продажа мѣшковъ, а провозъ провизіи въ мѣшкахъ для барышничества, почему слово «мѣшочникъ» и является нерѣдко синонимомъ «спекулянта».

Какъ будто новыми являются учредилка, потребилка, танцутика и т. д. По дѣйствительному новаго въ нихъ, это ихъ разгильдайскій характеръ. Въ еще недавнее время суффиксъ—ка въ именахъ исодувленныхъ означать либо уменьшительность: голочка, иголка, либо фамильярное, но отнюдь не вульгарное отношеніе къ предмету:

столовка, читалка, раздѣвалка. Оттѣнокъ вульгарности появлялся въ тѣхъ очень рѣдкихъ случаяхъ, когда вещи, такъ сказать, «серъезныя» назывались нарочито фамильярно, какъ напр. Охранка, Предварилка. Въ настоящее время эти различія, связанные съ соціальными положеніемъ говорящихъ, съ ихъ воспитаніемъ, литературностью и т. д. стерлись. Суффиксъ —ка пріимѣняется для образования словъ самыхъ разнообразныхъ значеній: чрезвычайка, интернационалка, керенка, изобразилка (Изобраз. Отдѣлъ при Комиссаріатѣ Нар. Просв.), буржуйка или моргалка (переносная печка) и т. д. Отсюда для многихъ изъ насыщенніе разгильдайства, а первѣко и вульгарной уличижительности.

Наиболѣе крайнимъ случаемъ новшества являются залипыванія съ иностраннѣыхъ языковъ. Но, по существу, дѣло сводится вѣдь только къ тому, что напр. слово эвакуація, известное до тѣхъ поръ побольшому кругу специалистовъ (которые, въ свою очередь, были въ соприкосновеніи съ соответствующими иностраннѣыми кругами) теперь становится знакомо демобилизованнымъ солдатамъ, возвращающимся домой изъ Манчжурии и черезъ нихъ проникаетъ и въ тыль. Строго опредѣленныя словарные границы существуютъ только въ индивидуальномъ сознаніи. Для меня, русское діалектическое лукать (бросать, метать) можетъ быть болѣе чуждымъ, чѣмъ иностраннѣое резинянія, аперцировать и т. д.; для человѣка же другого воспитанія или другой мѣстности Россіи — наоборотъ. — Къ заемствованіямъ относятся и переводы (т. наз. *calques*) съ иностраннѣаго, напр. сознательный рабочій (*ouvrier consentant*) устраиваетъ ли васъ это? (*est-ce-que cela vous arrange?*) выглядѣть

(*aussehen*) совпаденіе (*coincidence*) — и т. д.

Итакъ существенной разницы между употреблениемъ слова въ Nый разъ и его «созданіемъ», т. е. употребленіемъ въ первый разъ — нѣть. Вотъ почему мы обычно не замѣчаемъ совершающагося непрестанно вокругъ насы словотворчества — возникновенія новыхъ словъ, а особенно умиралія словъ — и постояннаго обновленія нашего словаря. Но бываютъ эпохи, когда темы словотворчества ускоряются, новые слова бурнымъ потокомъ устремляются въ устоявшіяся воды языка. Получается впечатлѣніе «языковой революції», къ которой говорящіе относятся, конечно, по разному, но которую всѣ замѣчаютъ и на которую всѣ реагируютъ.

Основныхъ причинъ для словотворчества двѣ. — Для новыхъ понятій требуются новые обозначенія: Антанта или Согласіе, Лига націй, большевизмъ, циммервальдизмъ, совдепы, летчикъ, танкъ, броневикъ, и т. д. Во вторыхъ тѣхъ, где замѣшана эмоциональная сторона человѣческаго существа, отъ словъ требуется экспрессивность, а экспрессивность скоро «выдыхается», слова «изнашиваются». Сказать «летчикъ убился» — слабо, начинаютъ говорить летчикъ угроился. На фронтѣ въ значеніи «попасть подъ пулю», говорили сыграть въ ящикъ. Въ бѣлыѣ времія вмѣсто «убить» говорилось угробить. У большевиковъ въ томъ же значеніи говорилось: размѣшить, чекнуть (отъ ЧК.), отправить на митингъ (утопить офицеровъ), поставить къ стѣнѣ, въ конвертъ и на почту, отправить въ Харьковъ, отправить въ штабъ Духонина и т. д.

Оба условия — возникновеніе новыхъ понятій и напряженіо

эмоциональное къ нимъ отношение всегда на лицо въ моменты сильныхъ соціально политическихъ потрясений. — Французская революция была очень богата словотворчествомъ, и многие изъ созданныхъ ею словъ настолько привились, что невозможно себѣ представить, какъ современный французъ смогъ бы обойтись безъ такихъ словъ какъ: *centraliser, capitaliste, démocratiser, élire, éditer, épingle, idéaliser, mobiliser, organiser, suspect* и т. д.¹⁾.

И тѣмъ не менѣе вокругъ этихъ словъ велась когда то борьба *M-tre de Staél* считала бесполезными и неуклюжими такие неологизмы, какъ *préciser, utiliser* и т. д.

Мировая война создала въ разныx странахъ, особенно во Франции военный *argot*: особыя словечки и выражения, а также сокращенія, отчасти проникшія съ фронта въ глубокій тылъ и прорвавшіяся уже въ литературу. Въ Россіи, гдѣ нѣть границы между литературнымъ и разговорнымъ языками и гдѣ литература охотно выбираетъ въ себя провинціализмы и слова изъ діалектовъ, къ тому же слабо развитыхъ, война не создала ничего сколько нибудь напоминающаго *argot des poilus*²⁾. Зато въ області сокращеній, русский языкъ занимаетъ безусловно первое мѣсто, продолжаетъ это своеобразное творчество по сію пору и даже заражаетъ своимъ примѣромъ нѣкоторые другіе языки, какъ напр. чешскій.

¹⁾ P. Lafargue, *Die französische Sprache vor und nach der Revolution*

²⁾ Cp. Roman Jacobson, „*Vliv revoluce na rusky jazyk*“ (статья въ *Novi Atheneum*, Praha, 1921); ср. также A. Mazon, „*Lexique de la guerre et de la révolution en Russie (1914-1918)*“, Paris, 1920.

Первая волна новшествъ (въ томъ числѣ и сокращеній) восходитъ къ 1905 и послѣдующимъ годамъ; къ сожалѣнію, недостатокъ мѣста вынуждаетъ насъ ограничиться разсмотрѣніемъ словотворчества за періодъ 1914—1922 годовъ.

II.

Минувшая война пріучила населеніе къ сокращеніямъ. Сперва рѣчь шла объ условныхъ телеграфныхъ обозначеніяхъ различныхъ фронтовыхъ и тыловыхъ учрежденій и должностей: главковерхъ (верховный главнокомандующій); командарамъ (командующій арміей), дармъ (дѣбѣт арміи), штакоръ (начальникъ штаба корпуса), земгоръ (Земской и городской союзъ) и т. д. Постепенно эти сокращенія проникли въ тылъ, главнымъ образомъ, черезъ печатавшіяся въ газетахъ сводки. Въ первые же дни революціи возникли содепъ, армкомы (комиссары при арміи), политкомы (политич. комиссарь). Съ появлениемъ же большевиковъ, всѣ части административного аппарата были переименованы по способу сокращеній.

Однако, если оставить въ сторонѣ сокращенія, то необходимо согласиться съ Р. Якобсономъ, что война сама по себѣ, т. е. независимо отъ политическихъ проблемъ, связанныхъ съ нею, почти не оставила следовъ на языкахъ. Кое что позабылось уже, какъ напр. окопаться въ тылу, самоокопаться, шкуринъ, ловчилъ, земгусары и т. д.; кое что не вышло за предѣлы военно-техническихъ круговъ: телеграмма, пригrobить аппаратъ, заземлить и т. д.; большинство же словъ было переосмыслено подъ поли-

тическимъ угломъ, въ частности подъ влініемъ гражданской войны, которая оставила замѣтное языковое наследство, именно потому, что это была не просто война, а политическая борьба съ оружиемъ въ рукахъ.

Вотъ нѣсколько образчиковъ подобного переосмысленія. — Обычное значение «фронтъ», такъ сказать «перебивалось» частными значеніями: деникинскій фронтъ, царизмскій, трудовой топливный и т. д. «армія» — трудовая, рабоче-крестьянская, социалистическая, красная, бѣлая, золотая и т. д. «Отечество» социалистическое. Мѣсто «ударныхъ батальоновъ» заступили ударные предиріята; впрочемъ слово пошло въ ходъ, говорятъ: ударная революція, удариность и т. д. «Перемирие» превратилось въ персидышку, и т. д.

Чѣмъ большими потрясениями подвергалась даиная область быта, тѣмъ радикальноизмѣнился ея обиходный словарь.

Разностное денежное обращеніе, самостоятельное печатаніе крестьяновъ (кред. билетовъ) разныхъ типовъ, въ различнѣхъ мѣстностяхъ Россіи имело свое отраженіе въ калейдоскопѣ названий для денежковъ (денежки, знаковъ) — Царекія, доны, думки, кереки; двадцатки (лицевые знаковки) и сороковки, ленинки, интернационалки, или вавилонки, или китайки, а также ходя (для билетовъ съ надписью на разныхъ языкахъ, въ томъ числѣ и на китайскомъ, — «Пролетаріи всѣхъ странъ соединяйтесь!»); и ятаковскія денги, ленточки (доброзвѣрмъ съ Георгіевскими лентами); фазанки или галки (Колчаковскія на Дальнемъ Востокѣ);

врангелевки или колокольчики; крылатки (арміи ген. Юденича съ орломъ) и т. д. и т. д.

Тerrorr, создалъ иѣмъ жаргонъ. — ЧК, чрезвычайка, черозтурка, чекистъ, операция (обыскъ, арестъ), подводчикъ (агентъ-провокаторъ, обязанность которого «подводить» спекулянтовъ), чекиутъ, поставить къ стѣнкѣ (и т. д. см. выше); Вѣрочка (всероссийская ЧК), Манечка или Эмочка (Московская ЧК), Женичка (железнодорожная ЧК), Вѣра Михайлова (высшая мѣра наказанія, т. с. разстрѣль). Зловѣшій юморъ чекистовъ создалъ выраженіе «умереть отъ угрозенія совѣстія», т. есть быть разстрѣленнымъ и т. д.

Вокругъ замѣнилъ самогонъ, самогонка, самосидка, кумушка, стѣнкоѣзъ, хапжа, депутатъ-ратъ и т. д.

Самая ходовая прилагательная въ официальномъ языке это конечно, красный, трудовой, социалистический, социальный, совѣтскій, революціонный рабоче-крестьянскій и т. п. Всѣ они затасканы до иелья и потеряли всякую экспрессивность. Подсочетскій юморъ удачно использовалъ некоторые изъ казенныхъ элитотовъ: совѣтскій чай (т. с. морковный), совѣтскій балыкъ (вобла), совѣтскій конъякъ (денатурать), соціаль фрейлина (Совѣтская grande dame). Мы видѣли въ февралѣ 1919 г. въ Харьковѣ афиши, на которыхъ клонули Дуроя, величали себя «народнымъ шутомъ совѣтской власти» — выраженіе, допускающее различные интерпретации. Другой комический актеръ

именовалъ себя социалъ-клономъ.

Вообще, для юмора въ Советской Россіи матеріала много. — Совбуръ — советскій буржуй. Содком — содержанка Комиссара. Чикъ честь имѣю кланяться. В СНХ — воруй съмъ, нѣтъ хозяина. РСФСР — рѣдкій случай феноменальнаго сумасшествія Россіи. Автогужъ или совѣтскій извозчикъ — вопросу перевозки на себѣ, на санкахъ. Хамовозъ — автомобиль. Кулибіка по понятіямъ причинамъ превратилась въ кобеляку и даже въ кобеляку. Приглазная къ столу говорить: лошади поданы (т. е. кони на столѣ). Опайковитъся, т. е. заручиться пайкомъ. Товарищество на пайкѣ — жена пароличаго комиссара. Акозаготовитель — современный „ташкентецъ“. Чекнапитъ — медлитъ, нерадѣть (отъ Чрезвычайной Комиссіи по заготовленію валенокъ и лаптей) и т. д.

Имена различныхъ большевистскихъ дѣятелей тоже дали новодѣльямъ каламбурамъ и юмористическимъ выраженіямъ. «Смотри смашка поизеть» (за подпись ком. нар. здравія Семашко распространялись афиши съ призывомъ уничтожать вшой и клоповъ). Вместо «сброндить» говорятъ сбончить — отъ имени нар. ком. Бонч-Бруевича. Стекловъ стеклить свои стекловицы въ Извѣстіяхъ и т. д.

Въ университетахъ были созданы и улѣвые семестры, т. е. подготовительные курсы для студентовъ изъ рабочихъ. Впослѣдствіи изъ нихъ возникли рабфаки, т. е. рабочие факультеты.

Наконецъ универсальныи словомъ, призванныи охарактеризовать и заклеймить самую сущность большевистскаго твор-

чества, является халтура и его производные халтурить, халтурнуть, халтурщикъ, халтурничать.¹⁾ Такъ обозначается въ Россіи всякая недобросовѣстная или бесполезная, безрезультатная дѣятельность, работа въ пустую, временно-приспровожденіе, «околотиваніе». Грандиозныи планы совѣтскаго Правительства, вродѣ электрификації всей страны, вродѣ переселенія миллионовъ голодающихъ въ Сибирь, вродѣ перехода на златину и т. д. — все это халтура. Работать надъ подобными проектами, да и просто служить въ совѣтскіхъ учрежденіяхъ — только халтурить. Слово это имѣть очень широкое зреніе и огромное распространеніе, именно потому, что оно экспрессивно и не столько обозначаетъ понятіе, сколько выражаетъ чувство. Поэтому оно примѣняется повсюду, гдѣ требуется креативное, заинтересованное выраженіе: «халтурни его ко всемъ чертямъ», «халтурнуть въ желѣзку» и т. д.

Новшества, о которыхъ до сихъ поръ шла рѣчь, относятся главнымъ образомъ къ тому типу, который мы охарактеризовали какъ переосмысленіе. Что касается до заемствованій, то ихъ количество, по сравненію съ періодомъ 1905 г., довольно незначительно. Такова: антапта, аинексіи, вступить въ контактъ, дизайноксія, имперіализмъ, инструкторъ, коммуна, коммунизмъ, контрибуція, лимитрофы, милиционеръ (милицейскій), радио, саботажъ, скаутизмъ, спартакисты,

1) О происхожденіи и о значеніи этого слова, см. у Р. Якобсона, а также нашу статью Халтура въ газ. Послѣднія Новости, отъ 3-II. 1922.

такъ (такъ), трибуналъ, экспроприировать (въ новомъ, такъ сказать «государственномъ» значеніи), а также реквизировать и т. д. Политический словарь сложился уже въ 1905 г.; теперь же, благодаря пропагандѣ, организованной въ государственномъ масштабѣ, въ видѣ всевозможныхъ агитпунктовъ и политпросвѣтъовъ, иностранные слова пропибаются за предѣлы города, распространяются въ арміи и оттуда доходятъ и до деревни.

Область словоиздѣлія (ср. халтурщикъ, халтурить, халтурнуть, произведенія отъ халтура) представляютъ большой интересъ для специалиста, но здѣсь рассматриваться не можетъ. Напротивъ сокращеніямъ мы посвятимъ особую главу, полагая, что эта наиболѣе интересная область словотворчества заслуживаетъ вниманія и со стороны широкой публики.

III.

Сокращеніями называются укороченія различными способами какъ отдѣльные слова, такъ и цѣлыхъ выраженія, напр. спецъ вместо «специалистъ», чекавалъ вместо «Чрезвычайная Комиссія по заготовкѣ валенокъ и лаптей»—Все разнообразіе сокращеній сводится къ слѣдующимъ 5 типамъ: I буквенные, II звуковые, III слоговые IV смѣшанные и V сложные сокращенія.

I. Буквенные сокращенія, т. е. по названию начальныхъ буквъ: с-р (Эсъ-эръ), и-с (энъ-эсъ), к-д (ка-да или «ка-деть»), Ч К, к-р (ка-эръ, т. е. контръ-революціонеръ) и т. д.—Это первый по времени возник-

новенія типъ и наиболѣе извѣстный въ 1905 г. По этому же способу были образованы збукъ, а бевега, алфавитъ и т. д. Теперь это наиболѣе продуктивный типъ сокращеній.

II. Звуковые сокращенія, т. е. по начальнымъ звукамъ: Ропитъ (Российское О-во пароходства и торговли), Гвіу (Главн. военно-инженер. управление), сквузъ (Совѣтъ комиссаровъ высш. уч. заведеній) и т. д. Въ ловоенную эпоху этотъ типъ былъ рѣдокъ, намъ извѣстны только Ропитъ, Пта (Петрб. телегр. агентство) и Юратътъ (южно-русское О-во торговли аптекарскими товарами). Война нѣсколько популяризовала этотъ способъ сокращеній, но особенно продуктивнымъ онъ никогда не былъ.

III. Слоговые сокращенія, т. е. по начальнымъ слогамъ, изрѣдка для отдѣльныхъ словъ, напр. эксъ (экспроприация), спецъ и т. д., но обычно для цѣлыхъ словосочетаній: совдепъ, наркомпросъ, рабфакъ, освагъ, (освѣдченіе при добров. арміи) и т. д. Иногда отъ слова берутся два слога: исполкомъ, политкомъ, пролеткультъ коминтернъ. — Эта типъ встрѣчалася и до войны: эксъ, Продамстъ, Хатопъ, Монотопъ и т. д.; чрезвычайно широко распространялся онъ во время войны: главковерхъ, командармъ, военминъ и т. д. Именно по этому способу большевики переименовали всѣ части административного аппарата. Вообще говоря, слоговые сокращенія являются наиболѣе ходовыми и продуктивными.

IV. Смѣшанные сокращенія, т. е. частью по звуковому, частью по слоговому способу: Роста (Рос. телегр.

агентство) Викжель или Викжедоръ, Главкоюзъ (Главпок. юго-зап. фронтомъ), Протофисъ (Промышленно-торгово-финансовый союзъ на Украинѣ) и т. д. Типъ этотъ возникъ во время войны, но не привился.

У. Сложныя сокращенія, т. е. приведеніе словосочетаній къ подобiu сложнаго слова: Главкоофтъ (главн. нефтян. комитетъ, главтабакъ (глав. табачный комитетъ), центрокнига (центр. ком. по книжному дѣлу), Центробалтъ (центр. политич. организація балт. флота), атт-секція (главное управлениe автомобилей), атотшкола, Добрармія, (Добровольч. армія); сюда же нужно отнести и сочетанія типа соціал-патріотъ, соціал-фрэйлина, и т. д. Подобныя сокращенія обычно имѣютъ первымъ элементомъ глав—главко—, центр, атто и т. д., они очень распространены въ большевистской письменности хозяйственныхъ учрежденій. Типы У и Ш являются несомнѣнно самыми ходовыми.

Среди различныхъ языковыхъ новшествъ периода 1905—1922 г. г. сокращенія являются наиболѣе «революціонными», однако не слѣдуетъ преувеличивать ихъ значенія для всей системы русскаго языка.

Всѣ слова въ русскомъ, да и въ какомъ угодно другомъ языке, можно подраздѣлить на мотивированные и немотивированные.

1. Мотивированныя это такія слова, въ которыхъ ясна связь между понятіемъ и его обозначеніемъ. Такъ напр. сисилус сапогъ называлъ «кукушкой», потому что подобное съченіе звуковъ напоминаетъ характерный крикъ этой птицы. Халту-

рить представляется намъ на-дѣленнымъ, особенной (отрица-тельной) экспрессивностью, потому что почти все слова со слогомъ хал — обозначаютъ отрицательныя понятія, ср. напр. халда, халуй, холопъ, халатно, халупа, нахаль, захолустъ и т. д. *Helianthus annuus* назы-вается подсолнечникомъ, ибо одной изъ его характерныхъ особенностей является его поворачивание въ точеніе дня такимъ образомъ, что головка растенія всегда находится подъ солнцемъ. Устой моста нерѣдко называются быкомъ, такъ какъ своей упорностію онъ напоминаетъ упрямое упорство быка-животного. Наконецъ, производныя слова тоже относи-тельно мотивированы, ибо «опи-раются» на основныя слова бла-годаря чему мы ихъ и понима-емъ: учитель — тотъ, кто «учить», скрутикъ — тотъ, кто боится за свою «шкуру» и т. д.

2. Немотивированныя слова это слова - этикетки, которыя прямо обозначаютъ понятія, безъ того, чтобы между понятіемъ и его обозначеніемъ существовала какая-нибудь связь. Такъ напр. предметъ столъ могъ бы называться какъ угодно иначе, ибо связи между нимъ и его наименова-ніемъ неѣтъ никакой.

Понятно, что заимствованія являются немотивированными словами; переосмысленія на-оборотъ, мотивированы, производныя слова тоже относительно мотивированы. Со-кращенія не могутъ быть отнесены ни къ одному изъ этихъ разрядовъ, они не являются ни заимствованіями, ни переосмысленіями, ни производными. Не могутъ они про-тепдоваться и на положеніе слож-

ныхъ словъ, какъ напр. в о д - о в о зъ и т. п.

Поскольку сокращенія опираются на буквы или даже на отдельные звуки (типы I, II и IV) они абсолютно немотивированы. Что касается слоговыхъ сокращеній, тутъ можно говорить безъ особенной натяжки о нѣкоторой, хотя и очень относительной значимости начального слова, особенно, когда онъ приближается къ объему темы: б ъ д — (бѣднота), а р м — (армія), с о в — (совѣтъ) и т. д. Поэтому сокращенія типа III и являются наиболѣе распространенными. Наконецъ сложныя сокращенія, типа ц е н т р о к и г а, г л а в т а б а къ, с о ц і а лъ - и з мѣн и ч и къ, авт о ш к о л а приближаются къ подобию сложнаго слова, и являются вполнѣ мотивированными.

Если мы такъ подробно останавливались на вопросѣ о томъ, имѣется ли мотивированность въ сокращеніяхъ, то только потому, что отъ названий обозначающихъ учрежденія и должностіи администривнаго аппарата требуется обладать извѣстной мотивированностью. Государственная администрація не есть простая сумма учрежденій, но система учрежденій, находящихся между собою въ отношеніяхъ подчиненности или соподчиненности. Названія административныхъ учрежденій не могутъ быть простой помен-клатурой, но должны отражать эти іерархіческія отношенія. Изъ всѣхъ существующихъ сокращеній болѣе всего отвѣчаютъ подобнымъ требованіемъ названія типа ц е н т р о к и г а и г л а в т а б а къ; но какъ разъ именно хозяйственныя учрежденія большевиковъ имѣютъ наименше шансовъ на существование въ будущемъ.

Вотъ и все, что можно сказать въ рамкахъ популярнаго очерка

о языковыхъ новшествахъ нашего времени. Мы ничего не сказали объ умирании слова. Но обѣ этомъ говорить гораздо труднѣе: «мертвые» это какъ разъ забытыя слова и значения и чтобы вспомнить о нихъ нужно большое усиленіе и систематическая розыска. Вообще говоря, слова умираютъ неохотно: исчезасть явление, а понятіе все еще живеть въ исторической памяти — нѣть болыше дѣяковъ, и о вытчниковъ, исправниковъ, а слова все еще существуютъ Тургеневъ звалъ тазикъ «лоханкой», а мы такъ называемъ только ушать. Розыскать какія значения слова лоханка теперь являются мертвыми — это дѣло историка языка.

Вполнѣ сознательно мы не обмолвились ни словомъ о новой орфографії, ибо орфографія не есть языкъ и какъ бы «революціона» она не была къ языковой «революціи» она не имѣеть никакого касательства. Слова м ъ ю ч и ч и къ, авт о с е к - ц і я, г в і и т. п. являются новшествами независимо отъ того, напишемъ ли мы ихъ по Груті или по академической орфографії т. е. м ъ ю ч и ч и къ, авт о с е к ц і я, г в і и т. д.

Говорить же о «революціи» въ русскомъ языкѣ нѣть никакихъ оснований. Всѣ процессы словоизвѣщества, которые мы разсмотрѣли, являются обычными процессами, совершающимися въ живомъ языке непрестанно, хотя и въ менѣе ускоренномъ темпѣ. Наибольшимъ новшествомъ являются, конечно, сокращенія, однако преувеличивать ихъ значение нѣть никакихъ оснований.

Прив. доц. Сергѣй Карцевский.
Страсбургъ.